
 

भारत सरकार 

श्रम और रोजगार मतं्रालय 

लोक सभा 

ऄताराकंकत प्रश्न सखं्या-4663 

सोमवार, 22 जलुाइ, 2019/31 अषाढ़, 1941 (शक) 

 

बरेोजगारी की समस्या 

 

4663.   श्री ओम पवन राजनेनबालकरः 

 

क्या श्रम और रोजगार मतं्री यह बतान ेकी कृपा करेंग ेककः 

 

(क)  दशे में रोजगार की समस्याओं को दखेत ेहुए यवुाओं और श्रममकों को रोजगार प्रदान करने के मलए 

ईठाए जा रह ेकदमों का ब्यौरा क्या ह;ै 

(ख)  सरकार द्वारा शरुू ककए गए ‘मके आन आंमिया’ काययक्रम की मस्थमत का ब्यौरा क्या ह;ै 

(ग)  क्या आसके तहत जरूरतमदं व्यमियों को रोजगार ममल रहा ह;ै 

(घ)  आसके तहत जरूरतमदं लोगों को ककस प्रकार रोजगार ममल रहा ह;ै और 

(ङ)  क्या हर साल ईस्मानाबाद को प्रभामवत करन ेवाल ेसखू े के कारण वहा ंस ेलोगों के पलायन को 

रोकन ेके मलए ‘भले’ जसैी कंपमनयों की कोइ आकाइ ईस्मानाबाद में स्थामपत की जा सकती ह?ै 

 

ईत्तर 

श्रम और रोजगार राज्य मतं्री (स्वततं्र प्रभार) 

(श्री सतंोष कुमार गगंवार) 
 

 

(क) स े(ङ): मनयोजनीयता में सधुार करत ेहुए रोजगार का सजृन करना सरकार की प्राथममकता रही ह।ै 

सरकार न ेदशे में रोजगार का सजृन करन े के मलए ऄथयव्यवस्था के मनजी क्षते्र को प्रोत्साहन दनेे, पयायप्त 

मनवशे वाली मवमभन्न पररयोजनाओं को गमत प्रदान करन ेऔर सकू्ष्म, लघ ुऔर मध्यम ईद्यम मंत्रालय द्वारा 

सचंामलत प्रधानमतं्री रोजगार सजृन काययक्रम (पीएमइजीपी), ग्रामीण मवकास मतं्रालय द्वारा सचंामलत 

महात् मा गाधंी रा रीय ग्रामीण रोजगार गारंोी योजना (एमजीएनअरइजीए) और प.ं दीन दयाल 

ईपाध् याय ग्रामीण कौश य योजना (िीिीय-ूजीकेवाइ) तथा अवास एवं शहरी कायय मंत्रालय द्वारा 

सचंामलत दीनदयाल ऄतं्योदय योजना - रा रीय शहरी अजीमवका ममशन (िीएवाइ-एनयएूलएम) जसैी 

योजनाओं पर सावयजमनक व्यय में वमृि करन ेजसै ेमवमभन्न कदम ईठाए हैं।  

 

सरकार न ेस्व-रोजगार को सकुर बनान ेके मलए, ऄन्य बातों के साथ-साथ, प्रधानमतं्री मदु्रा योजना 

(पीएमएमवाइ) अरंभ की ह।ै पीएमएमवाइ के ऄतंगयत सकू्ष्म/लघ ुव्यापररक ईद्यमों तथा व्यमियों को ऄपन े

व्यापाररक काययकलापों को स्थामपत करन ेऄथवा मवस्तार करन ेमें समथय बनान ेके मलए 10 लाख रुपए तक 

का गरै-जमानती ऋण प्रदान ककया जाता ह।ै 

 

 



 

 

श्रम और रोजगार मतं्रालय द्वारा रोजगार सजृन को बढ़ावा दने े हते ु मनयोिाओं को प्रोत्सामहत 

करन ेके मलए प्रधान मतं्री रोजगार प्रोत्साहन योजना (पीएमअरपीवाइ) अरंभ की गइ ह।ै आस योजना के 

तहत, सरकार सभी क्षते्रों के समस्त पात्र नए कमयचाररयों हते ु इपीएफ एव ंइपीएस के मलए 3 वषों हते ु

मनयोिा के सपंणूय ऄंशदान (12% ऄथवा यथा-स्वीकायय) का भगुतान कर रही ह।ै 

आनके ऄमतररि, मके आन आंमिया, मिमजोल आंमिया, स्वच्छ भारत ममशन, स्माोय मसोी ममशन, 

जीणोिार एव ं शहरी रूपातंरण हते ु ऄोल ममशन, सभी के मलए अवास, ऄवसरंचना मवकास तथा 

औद्योमगक गमलयारे जसै ेसरकार के फ्लगैशीप काययक्रमों में ईत्पादक रोजगार के ऄवसर समृजत करन ेकी 

सभंावना ह।ै यवुाओं की मनयोजनीयता में सधुार करन े तथा मनयोजन की समुवधा प्रदान करन े के मलए 

मंत्रालय/मवभाग/राज्य मवमभन्न क्षते्रों में कौशल मवकास योजनाए ंचलात ेहैं। राट्रीयीय मशक्षतुा सवंियन योजना 

(एनएपीएस) जसैी योजनाए,ं मजनमें सरकार मशक्षओुं को दये वमृत्तका के 25 प्रमतशत की प्रमतपरू्तत करती है, 

भी रोजगार प्राप्त करवान ेहते ुयवुाओं की मनयोजनीयता को बढ़ाती हैं। 

 

भारत सरकार न ेमनवशे को सकुर बनान,े नवप्रवतयन को बढ़ावा दने,े मनमायण-सबंधंी श्रेष्ठतम ढ़ाचंा 

बनान,े व्यापर करन ेको असान बनान ेतथा कौशल मवकास को बढ़ाने के ईद्दशे्य स े2014 में मके आन आंमिया 

पहल की शरुूअत की। मके आन आंमिया पहल के तहत कायायकलाप कें द्र सरकार के ऄनके मतं्रालयों/मवभागों 

एव ंराज्य सरकारों द्वारा कायायमन्वत ककए जा रह ेहैं। आनके ब्यौरे का रख-रखाव कें द्रीय रूप स ेनहीं ककया 

जाता ह।ै 
 

भारी ईद्योग मवभाग, भारी ईद्योग एव ंसावयजमनक ईपक्रम मतं्रालय में ईस्मानाबाद में भले जसैी 

कम्पमनयों की ककसी आकाइ को स्थामपत करन ेका कोइ प्रस्ताव प्राप्त नहीं हुअ ह।ै 

***** 

 


